

2018年4月3日



生导报 高中周刊

Student's Post



NO.50(总第1100期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

上海新增三所特色普通高中

成为特色领域课程的引领者

上海又多了三所特色普通高中!记者近日获悉,在学校申报、区教育行政等部门审核同意的基础上,市教委组织专家开展了对上海市甘泉外国语中学、华东政法大学附属中学、上海海事大学附属北蔡高级中学特色普通高中创建工作的评估,并进行了网上公示。经研究决定,命名这三所学校为

“上海市特色普通高中”。

据悉,上海市特色普通高中参照市实验性示范性高中政策办学,在自主招生、特色师资队伍建设、设备配置和经费投入等方面参照市实验性示范性高中相应政策。相关区教育局将支持上述学校特色创建工作后续发展,做好相关保障工作。

作为本市第二批特色普通高中,上海市甘泉外国语中学、华东政法大学附属中学、上海海事大学附属北蔡高级中学应积极发挥示范引领作用,成为特色领域的课程建设高地、研训中心和教师研修基地,为本市特色普通高中建设作出贡献。

记者 郭漪

▲走进第二批特色普通高中



甘泉外国语中学

多语种课程百花齐放

日语见长,多语发展。这是甘泉外国语中学的办学特色。

在去年暑假举行的“第三届外研杯全国中学生多语种技能大赛”上,甘泉外国语中学参赛队员获得了日、德双冠军。他们是在与南京外国语学校、成都外国语学校等全国传统强校的角逐中胜出的。

流利的语言表达、清晰的逻辑思维、得体的肢体语言、默契的团队合作,这是总决赛评委对甘泉参赛者的评价。在德语决赛即兴演讲的提问环节,评委提出“既然你认为文学如此重要,就请你具体谈谈自己阅读德语文学的经历”。甘泉外国语中学的学生便从平时阅读课的亲身感受出发,以《尼伯龙根之歌》为例,信手拈来。这份沉稳和自信,源自日常学习的充分积累和习惯性的反思沉淀。

成绩背后,是学校多语课程平台的支撑。

据了解,上海市甘泉外国语中学在1972年率先开设日语课程,目前学校实施以日语、英语、德语、法语为第一外语的双外语教学,并面向高中学生开设日语、德语、韩语、泰语、西班牙语等多门第二外语课程。学校还在全国范围内首创了外语类PGR游戏《甘泉幻想物语》,让学生能够在游戏中学习外语,在学习外语中体验成长的快乐。

甘泉外国语中学校长刘国华说:“作为一所‘日语见长多语发展’的外国语学校,日语特色教学至今有45年的历史,德语的DSD II教学也已经走过10年的历程。这些年学校一直坚持走‘特色’发展之路,从多语课程建设、师资培养、学生活动等各方面,为学生搭建平台。”

华东政法大学附属中学

尚法精神贯穿校园生活

华东政法大学附属中学是国内第一所政法大学附属中学,其最大的特色是“尚法”。为了建设“尚法”特色学校,华政附中在华东政法大学的全力指导和参与下,着重进行“尚法”特色课程的建设,侧重于培养学生的法治素养,既有面向全体学生的基础普及,也要满足学生个体的进一步发展需求。

为此学校开发并实施了认知类、体验类、研究类三大“尚法”课程群,不仅侧重学生对法律基础知识的学习,也注重让学生在模拟情景或真实情景的实践中体验法律知识,并在此基础上,帮助中学生自主或和大学生一起开展“尚法”类课题研究。

华政附中在建设“尚法”课程的同时,逐步融入学校的三类课程,建立了独特的“一体三翼”课程体系。所谓的“一体三翼”课程体系,是指以国家课程为主体,“明德”、“尚法”和“敬业”类校本课程为支翼,体翼融合,三翼并重,同步发展。

比如,深受学生喜爱的“模拟听证会”,会就作业、学生午餐、带手机进校园等各种问题进行听证,一位参与听证会的同学说,“听证会围绕校园热点,激发了同学们对于法律的兴趣与热情,通过对热点问题的分析论证,我们了解了法律知识、培养了逻辑思维、增强了规则意识。”



北蔡高级中学

打造“航海文化教育”特色

2010年,北蔡高级中学成为上海海事大学附中,依托上海海事大学丰富的航海教育资源,确立将“航海文化教育”作为办学特色。

“我们的定位是,把学校办成以航海文化为主题,人文、科学与工程教育有机融合的特色普通高中,让学生成为具有航海精神的自强者、坚毅者、合作者与创新者。”校长马淑颖介绍,该校将课程建设视为创建特色高中的核心路径。

依托高校资源,学校邀请全校教师与学生共同参与课程的实践探索,打造了包括“航海特色校本课程”、“展现SAIL课堂特征的学科课程”、“创新实验室课程”以及“三大文化节和校园环境为载体的隐形课程”在内的“螺旋桨课程体系”。

课程以外,“航海文化节”等明星活动深受学生欢迎,各种与航海相关的学生社团也层出不穷,由学生自编自导自演的微电影《心向海而生》,获2017浦东新区中学生微电影大赛一等奖。

精彩导读

3版 奥赛仍是自主招生
“敲门砖”

8版 心怀远方